
2023年一盔一带安全教育教案及反思(汇
总5篇)

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教
案都具备一些什么特点呢？下面是小编带来的优秀教案范文，
希望大家能够喜欢!

一盔一带安全教育教案及反思篇一

年龄段4-5岁

设计思路本次活动是来源于生活，现在正直夏季，天气炎热
紫外线较强，要求幼儿戴帽子回园，避免户外运动头顶炙热，
有效地做好防晒工作。教师发现有几名幼儿近日都没有戴帽
子回园，户外运动时直说太累太热，利用帽子这一个契机引
出头盔话题，引导幼儿探讨如何在生活中更好地保护自己，
希望通过本次活动让孩子理解头盔保护的重要性。

活动重点了解头盔保护的重要性。

活动难点理解安全防护的重要性。

活动方法讨论法、观察法、操作法

活动目标知识目标知道生活中常见的保护工具。

情感目标了解头盔保护的重要性。

技能目标了解头盔的组成与佩戴方法。

活动准备经验准备：幼儿对帽子、头盔有了初步的认知。



材料准备：1.安全头盔ppt，探究实验记录表。

活动过程导入部分

教师引导语：通过近期的活动，我们知道了认识了不同的帽
子代表了不同职业，我们还学习了一种特别的帽子---头盔，
接下来让我们通过两个小游戏看看你掌握了没有。

基本部分

一、小游戏。

游戏一：角色知多少

请幼儿观看屏幕上的图片，快速说出该图片的职业。

游戏二：头盔的结构

根据图片的标示，说出该部分结构的的名称。

二、引导幼儿回忆骑电动车戴头盔。

请幼儿讨论：为什么骑电动车要戴头盔?幼儿讨论后进行回答。

教师小结：如果骑车时发生意外，头盔外壳坚硬安全，能够
保护我们的脑袋，不会直接撞在障碍物上或者被砸伤。

三、出示图片，提问互动。

教师：在生活中有哪些需要我们保护的物品?幼儿讨论并回
答(鸡蛋、西瓜、粉笔等等)

教师：我们可以用什么去保护它们?(布、塑料泡沫、盒子等)

教师：我们一起来看看，如果遇到伤害时，有保护和没有保



护它们会出现什么样的结果。

互动部分

一、幼儿探索，进行讨论。

1、请幼儿猜测三样物品，发生危险时，在有工具保护和没有
工具保护的情况下是什么样的结果，并把自己的猜测记录在
猜测表上。

2、请幼儿分别去验证自己的猜测，一起观察物品在被保护与
没有保护的情况下遇到伤害会有怎样的结果，可以选择不同
的工具，实验后把实验结果记录在记录表里。

3、幼儿自由实验并做好记录，教师巡回指导。

4、请个别幼儿分享自己的实验记录表。

活动总结教师：原来保护的工具作用这么大，所以我们在乘
坐电动车的时候，一定要戴好头盔，保护好自己。接下来让
我们到视频中再次感受一下有工具保护的的作用吧!小朋友们
别忘记回家找一找还有什么工具可以保护我们，期待下次活
动小朋友们的分享!

一盔一带安全教育教案及反思篇二

活动目标：

1、 了解信号灯、斑马线、天桥等交通设施的功能，能遵守
基本的交通规则，在交通设施的帮助下安全通行。

2、能在游戏中巩固基本的交通规则。

活动准备：



1、信号灯、斑马线、天桥图卡。

2、在教室里布置道路场景，包括若干辆小汽车、用纸画出的
斑马线、信号灯、用平衡木充当过街天桥。

3、教学挂图和幼儿用书。

活动过程：

一、出示图卡，唤起幼儿已有经验，导入活动。

教师：

（1）小朋友们，这是什么？你在哪里看见过这些东西？

（2）这些都是在马路上经常看到的东西，他们可以帮助和保
护人们安全通行，叫做交通设施。

二、使用道具布置道路场景，引导幼儿观看情景表演，了解
常见交通设施的功能。

教师：爸爸送丫丫去幼儿园，他们一路上会经过哪些交通设
施呢？小朋友，一起来看一看吧。

（1）在情景表演中了解信号灯和斑马线的作用。

旁白：爸爸和丫丫站在那路边，他们想过马路。马路对面有
个信号灯，这个信号灯是帮助我们过马路的，他会告诉我们
红灯停，绿灯行，黄灯亮了等一等。

（2）绿灯亮啦可以走了，等等你看地上有什么？好多白线好
像斑马身上的花纹一样。这就是斑马线。“条条斑马线，连
着路两边，过街线内走，大家才安全。是保护我们安全通行
的，我们一起走斑马线过马路吧。



（3）没有斑马线怎么过马路呢？你看，这是天桥，它使行人
从车辆的上面通行，避开了车辆，避免了被车撞到的危险，
所以天桥也是保护我们安全的交通设施。“空中一座大桥，
横跨马路架牢，行人桥上走过，汽车桥下奔跑。

三、邀请幼儿扮演行人在情境中游戏，参与表演。

活动反思：

这是一节关于交通安全意识和体能游戏相结合的活动，主要
通过游戏、儿歌等形式引导幼儿认识红绿灯以及一些常见的
交通标记，培养幼儿遵守交通规则的意识。

这次活动过程中学习儿歌环节我应该放到第一个环节。这个
问题我之前也有想过，我当时的想法是把谈话放在第一环节
能吸引孩子注意和兴趣，能让活动更好的进行，现在的孩子
都是很少步行过马路，对于基本的斑马线等交通标记的作用
了解甚少，我们在以后的活动中可以让幼儿亲身体验，感受
这些标记的重要性。

一盔一带安全教育教案及反思篇三

活动目标：

1.了解一盔一带的安全防护作用。

2.养成自觉佩戴头盔、系好安全带的良好出行习惯。

3.提高幼儿自我管理能力，培养良好的头盔佩戴和乘车系安
全带的习惯。

活动准备

视频、图片、儿歌



活动过程

1、讲述交通事故案例，导入教师讲述交通事故：问你觉得为
什么会发生车祸的呢?(幼儿交流讨论可能发生车祸的原因。)

师：发生车祸太可怕了。为了不让这样的事情再发生，从六
月一日起。

摩托车、电动车的危险性也是客观存在的，如果驾驶员及乘
客能够做好安全防护，同时在路上骑行时严格遵守交通法规，
那么发生交通事故的可能性便会大大降低。“头盔是个护身
宝，骑乘车辆要戴好”。

汽车安全带作为一种有效的安全防护装置，被誉为“生命
带”。从交通事故的情况来看，未系安全带的`比规范使用安
全带死亡率高约6倍。在车辆发生碰撞、紧急制动或侧翻时，
安全带能将驾驶人和乘客牢牢固定在座位上，防止人体与风
窗玻璃、车体发生碰撞或被甩出车外，造成伤害。“安全带
是生命带，发生意外防伤害”。

2、集体交流。

师：自2020年6月1日起将在全国开展“一盔一带”安全守护
行动!

提问：“一盔一带是什么?”

一盔就是安全头盔，一带就是安全带。在乘坐电动车、摩托
车的时候一定要佩戴好安全头盔，在乘坐私家车出租车时一
定要系好安全带。

幼儿参与到有趣的戴头盔和系安全带的小实验中，让幼儿知
道了为什么要佩戴头盔和安全带，知晓头盔和安全带是怎样
保护我们以及如何正确地佩戴头盔、安全带的方法。



师亲手为孩子们佩戴头盔示范正确的佩戴方法。

1.打开束带;

2.将头盔水平放于头上，缓慢收紧束带直到感觉舒适;

3.调整束带置于耳朵下方;

4.束带调整好之后，拉紧束带紧贴下巴;

5.确保头盔移动的幅度不超过2.54厘米，同时保证未松开束
带前头盔不会掉下来。

欣赏安全儿歌：电动车请注意，戴上头盔别大意。开摩托戴
头盔，坐车也要戴头盔。开汽车准备好，安全带要系好。从
今以后要牢记，头盔安全带别忘记!遵守道路交通法，平安出
行你我他!

小结：为了自己及家人幸福请让“戴好头盔”和“系好安全
带”成为习惯。“安全出行，佩戴头盔，从我做起”生命只
有一次，文明从我做起，让我们携起手来，共同营造文明和
谐畅通的交通环境。

一盔一带安全教育教案及反思篇四

活动目标：

1.知道不同的交通工具有不一样的乘坐规则。

2.了解乘坐火车、轮船和飞机的方法。

3.在情景表演中，能自觉地遵守规则、培养规则意识。

4.培养幼儿敏锐的观察能力。



5.探索、发现生活中的多样性及特征。

活动准备：

ppt图片若张1根安检棒2条不干胶

活动过程：

一、谈话导入，引出课题

师：小朋友，你们每天早上来幼儿园时，你是做什么公交工
具过来的？（引导幼儿自由讲述）但是，如果我们要去很远
的地方还可以坐电动车吗？（引出火车、轮船、飞机）

二、讨论：如何分别乘坐不一样的交通工具？

1.了解乘坐火车的规则

提问：你们坐过火车吗？火车是长什么样的？怎样搭乘火车
呢？

师：乘坐火车时，要用身份证买票，然后要通过安检，提
前15分钟验票，根据提示，到达站台后要站在黄色线外等候。
上车后，对号入座，保持安静。（请幼儿自由回答，教师结
合图片进行完整介绍）

2.了解乘坐轮船的规则

提问：谁乘坐过轮船呢？坐轮船的时候应注意什么问题？
（请个别有经验的幼儿进行讲述，教师结合图片进行梳理）

3.了解乘坐飞机的规则

提问：有小朋友坐过飞机吗？说一说飞机是长什么样子的？
坐飞机的时候我们要注意什么问题？（请幼儿自由讲述，教



师结合图片进行梳理）

三、情景表演

创设乘坐火车、轮船、飞机的情境，引导幼儿了解乘坐不同
交通工具的规则

四、小结

在搭乘任何交通工具时，我们要学会遵守交通规则，争做文
明的小乘客。

活动反思：

在看图讲述的过程中，孩子们都能积极讲述图中所发生的事，
并能正确判断图中的小朋友的行为对不对，为什么做得不对，
这样做有哪些危险，从而了解正确的乘车规则。通过这次活
动，我班幼儿对安全乘车有了一定的认识和了解，知道乘坐
交通工具时应遵守的交通规则。

一盔一带安全教育教案及反思篇五

1、提高幼儿的自我保护能力。

2、培养幼儿识别游戏时识别安全和危险的能力。

活动准备

1、图片两张

2、安全卡片和不安全卡片若干操作要点

一、导入活动，引出话题

1、小朋友都喜欢玩球，而且有许多玩球的方法，但是小孩子



应该在哪里玩球呢？

2、出示图片有两张图片，请大家仔细观察，然后讲讲在哪里
玩球好

3、一张图片里有车道，旁边有小河，另一张是有围栏的空地

4、我们应该在第二张图片所表示的地方玩，为什么，引导幼
儿说出第一幅图片中的不安全的因素，只有在没有障碍的空
地玩球才是安全的。

二、故事受伤的皮皮

1、故事里有谁，讲了什么

2、皮皮为什么三次受伤

3、我们从故事里受到什么教育

三、游戏

传球玩法：教师准备有安全内容和不安全内容的卡片，幼儿
围坐在一起听铃声传球，当铃声停下时，手拿球的幼儿从盒
子里取出一张卡片面向全体幼儿问；这样玩可以吗，幼儿根
据卡片内容边拍手边讲对，对，对对可以这样玩，或错，错，
错不能这样玩。游戏可以反复进行。

四、集体讲评

今后在生活，游戏中如何学会自我保护，注意安全。


